

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile naționale nu se pri-
mesch. Manuscrisurile nu se re-
trimi.

Birourile de subscripțiune:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Dudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Bo. Moss), Heinrich Schatz, Alois
Kornel, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein-Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
eră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL ÎN III.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungari:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primum 1 la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an 10
fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul și în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plă-
ta înainte.

Nr. 70.

Brașov, Luni, Marți 28 Martie

1889.

Nou abonament
la
„GAZETA TRANSILVANIEI.”
Cu 1 Aprilie 1889 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și pri-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl.,
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.
Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

**Abonamente la numerele cu data de
Duminecă:**

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.
Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci., pe șase luni 4 franci.
Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin **mandate postale.**
Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 27 Martie v.

Mare surprindere a produs în
sînul independenților unguri din
oposiția unu discurs, ce l'a ros-
titu contele Iuliu Andrassy Vine-
rea trecută în comisiunea pentru
armata a camerei magnatilor. Și
acesta nu atât pentru că contele
Andrassy a luat în apărare §-lă
25 ală legii militare, sărind ast-
fel în ajutorul cabinelului Tisza,
cât mai mult pentru că s'a pro-
nunțat în modul cel mai cate-
goric în contra nisuițelor de a
se înființa o armată independentă
maghiară.

Nu poate fi stricăcios pentru
o națiune—dise Andrassy—decă
ea este silită să mai învețe încă
o limbă pe lângă a sa. El vede
în acesta din contră un avantaj
însemnat. Față cu sistemul de
apărare comună ală monarchiei
este o absolută necesitate ca să
existe unu idiom mijlocitor între
fii diferitelor naționalități și a-
castă limbă mijlocitoare nu poate
fi decât cea germană, pe care o
cunosc și cari o învață cei mai mulți.
De acea densul (Andrassy) pri-
mesce cu totă liniștea §-lă 25.

E foarte ușor de înțeles însă
— adause Andrassy—că declara-
rile guvernului nu facă nici o im-
presiune asupra acelora, cari sunt
în contra sistemului de apărare
comună și numai atunci ar fi li-
niștiți, când s'ar înființa o armată
independentă ungurească.

Idea unei armate independente
unguresci se propagă mereu dela
înființarea dualismului încoco și
ea se lătesce totu mai tare. Decă
ea este corectă, dice Andrassy,
„amū trebui să-o realizăm mai
bine adă, decât mână, căci în cele
din urmă și pacea va avé un sfâr-
șit, ér timpul care ne desparte
de răboiu se scurtază pe * și ce
merge”.

S'au obicinuit la noi omeni
— continuă fostul ministru —
de a înfățișa lucrul așa, ca și
când sistemul de apărare actu-
al s'ar fi primit la 1867 nu-

mai de silă și cu cugetul reser-
vat, că generațiunile următoare îl
vor dezvoltă în direcțiune con-
trară. Dér n'a fost așa. Cei ce
au condus negocierile de împă-
care, între cari Deak și el (An-
drassy) n'au voit să reguleze nu-
mai provisoriu cestiunile pendente
între Ungaria și Coronă și între
cealaltă parte a monarchiei, ci
scopul lor a fost de a le re-
gula odată pentru totdeuna, ca
pentru nenumărate generații ur-
mătoare ele să nu fiă obiectu de
nouă negocieri.

Idea înființării unei armate in-
dependente unguresci, asigură An-
drassy, au considerat'o cei cari
au încheiat pactul ca periculoasă
nu numai pentru monarchia, ci
mai mult încă pentru Ungaria,
și tocmai de aceea nici n'au în-
cercat realizarea acestei idei și
au sters'o din capul locului din
programa de împăcare.

În fața acestui limbaj ne-
asteptat esclama organul in-
dependenților „Egyetertes“ plin de
măhnire:

„Ore dreptate să aibă An-
drassy? Armata independentă ma-
ghiară să fiă ore numai un chip
cioplit? „Odată pentru totdeuna“
să se fi regulat lucrurile cu noi
la 1867? Pre când împrejurul
nostru fiecare națiune și cea mai
mică înaintază, numai noi să fim
condamnați, ca séu să stăm pe
locu pentru totdeuna, séu să dăm
îndărăt?”

Și cei din stânga extremă au
cuvântu să fiă superați pe contele
Andrassy, căci decă este așa cum
dice el, atunci toate speranțele ce
le-au nutrit ei timp de două-deci
de ani și mai bine se prefacă în
deșerte iluzii.

Mai mult încă. Prin comba-
tarea nisuițelor pentru înființa-
rea unei armate independente un-
guresci, contele Andrassy combate
indirect și nisuițele șovinistice
de a forma din acestu stat unu
statu național maghiară.

Nimicind iluziunile de inde-
pendență maghiară, contele An-
drassy înfățișeză conaționalilor
săi realitatea, și acesta pretinde
tributul séu nu numai pentru
armata comună, ci și pentru na-
ționalitățile, cu cari în comun
trebuie să trăiească și să se apere.

Căci ori-ce ar crede contele
Andrassy despre naționalități și
despre svērcolirile șovinismului ma-
ghiar față cu ele, este și rămâne
lucru neîndoios, că decă e vorba
de-a se asigura interesele de exis-
tență ale monarchiei, atunci în
prima liniă trebuie să se mulțu-
mescă poporele ei.

DIN AFARĂ.

Credită pentru flota englesă.

Camera comunelor din Londra a
acordat guvernului unu credit de 21 1/2
milione funți sterlingi pentru sporirea
și întărirea flotei de răboiu. Cu toate
vorbirile opoziționale contra acestui cre-
dit, dicēndu-se că armata și flota An-
gliei sunt destul de tari și că raportu-

rile cu puterile străine sunt pacifice,
totuși creditul s'a votat cu 251 contra
75 voturi. Secretarul admiralității și
ministru de răboiu au observat, că
scopul programului guvernului în astă
privință e, ca până în 1894 să facă flota
Angliei egală cu flotele a două alte na-
țiuni la unu locu luate. Desbaterile au
durat până la mezul nopții.

Regele Abisinie a murit.

Șcirea despre mōrtea lui Negus ală
Abisinie se confirmă. Regele Ioan
a murit din pricina rănilor ce le-a pri-
mit într'o luptă în contra Mahdiștilor
la Metemeh (la granița vestică a Abi-
siniei lângă Amhara, așa-déră să nu se
confunde cu satul Metemeh din fața
localității Șendi lângă Nil). Ioan II,
Negus Negisti, adecă regele regilor, a
domnit din 1872. După ce Englezii
au luat Magdala cu asalt (13 Aprilie
1868) și regele Teodor s'a sinucis,
Abisinia cădu într'o stare de anarhie,
care dură aproape patru ani. Cele două
căpetenii puternice ale țării, Kassa din
Tigre și Gobaze din Lasta, pretindeau
tronul. La început Gobaze era în
avantagi, dér în lupta decisivă dela
Adna fu bătut și Kassa se
sui pe tron ca Ioan II. Ismail-pașa,
vice-regele Egiptului, profitând de ră-
boiului de succesiune și de încurcaturile
din Abisinia încercă să cucerească fāșile
de țară Bogos și Mensa, dér expedițiunea
acesta, condusă de Munzig-pașa, fu ne-
noroasă, terminându-se cu o pierdere
deplină a Egiptenilor. Urmarea a fost
întărirea lui Negus și restabilirea unității
regatului. În anii din urmă, Abisinia
veni în conflict cu Italia, care a ocu-
pat Massauahul. În luptele cu Abi-
sinienii, Italianii au suferit grele per-
deri, dér au păstrat Massauahul. Adă
e situațiunea în Abisinia ca după mōr-
tea regelui Teodor. Tronul îl pre-
tind regele Menelik din Șoa și presum-
tivul moștenitor ală tronului Debeb,
unu nepot ală lui Ioan. Ca și atunci
Egiptul, adă e Italia, cum se pare, gata
a profita de anarhia ce amenință și deja
se pune în perspectivă o acțiune a Italie-
nilor în contra Asmarei deșertată de
Abisinienii.

Crisa ministerială în România.

Crisa, care durează acuma de
cinci zile, încă nu s'a rezolvat.
Se credea, că noul cabinet se
va compune érăși sub prezența
d-lui Teodor Rosetti. Se vede însă,
că toate silințele, ce și le-a dat
acest bārbat de stat de a sta-
bili o învoială cu partida conser-
vatorilor, au fost zadarnice.

După cum ne comunică firul
telegrafic, a fost însărcinat er
d. Lascar Catargiu, șeful partidei
conservatore, cu formarea noului
cabinet. Până în momentul de
față nu ne este cunoscut, decă i-a
succes ori nu d-lui Catargiu să
compună noul cabinet. Etă ce
scrie organul d-sale „Naționalul”
cu privire la situația, așa cum o
înțeleg conservatorii:

„D. Lascar Catargiu a fost pri-
mit ieri, la 6 ore sēra, de M. S. Regele
cu care a avut o lungă convorbire asupra
situațiunei. Pe cât scim, d. Catargiu
n'a fost formalu însărcinat cu nici o

misiune politică, a fost însă rugat de
Regele să se înțelgă cu amicii d-sale
spre a pute eventualu compune imediatu
noulu ministru. În conștiință d. Catar-
giu a și început astădi a face demar-
șurile necesare și a avut mai multe în-
trevederi cu d-nii: generalu Florescu, Ni-
culae Blaremburg, Iorgu Cantacuzino,
Apostoleanu și alții, cari pe câtu am
aflat, au dat unu rezultat forte satis-
făcător.

Situațiunea este astădi forte netedă:
Séu că M. S. Regele se hotărăse a
lege noulu cabinetu din majoritatea cor-
purilor legiuitoare, a forma astfel unu
cabinetu constituționalu parlamentar
și atunci d. Catargiu este singura persōnă
indicată pentru această misiune, séu că
se va face o nouă o a doua încercare
cu unu guvern personalu și atunci d.
Th. Rosetti va fi însărcinat cu compu-
nerea noului cabinetu, formatu din
elementele curat junimiste, cu exclu-
dere d-lor Manu și Lahovari, și în a-
cestu casu disoluțiunea (adecă disolvarea
corpurilor legiuitoare) se impune ca o
consecință logică.

În consiliul de ministri, care se
întrunesc necontenit, sunt două cu-
rente: junimiștii sunt pentru disolu-
țiunea imediată. D-nii Manu, Lahovari
și Știrbei sunt contra și sunt hotărâți
a demisiona chiar în acestu casu; d-lă
Gherman pare a se opune și elă disolu-
țiunei, dér numai din cauza situațiunei
financiare, care, încurcată cum se gă-
sesse, nu se poate regula fără concursul
Camerilor.

SCRILE ŢILEI.

**Procesul de presă ală „Luminatoru-
lui”. Cetim în „Luminatorul”: Marți
în 2 Aprilie la amădi fu citat la ascu-
tare protocolară la tribunalul din locu
pe ora 3 d. m. din aceeași și colabo-
ratorul primar ală acestei foi d-lă Ion
V. Barcianu. Elă asemenea fu luat la
întrebări asupra articulelor încriminați
din nr. 89 și 90 ai „Luminatorului”.
După darea răspunsurilor și subscrierea
procesului verbalu, această investigațiune
prealabilă se încheia pe la 5 ore sēra.**

„Victoria.” Din raportul institutului
de credit și de economii „Victoria” din
Arad aflăm că pentru scopuri filantro-
pice s'au votat 130 fl. v. a. anume pen-
tru zidirea academiiei de comerț din
Arad, 50 fl.; pentru alumneul dieceiei
gr. or. române din Arad 60 fl.; și pen-
tru ajutorarea copiilor sēraci dela șco-
lele gr. or. române din Arad 20 fl.
Dividenda pe anul de gestiune 1887—
1888 s'a statorit cu 6%, adecă 6 fl.
după acțiune.

Promovați doctori. Din Pesta ni-se
scrie, că în 6 l. c. st. n. la universitatea
din Budapesta s'au promovat la gra-
dul de doctor 2 tineri români, anume:
Felician Brană, arhivar în cancelaria
episc. gr. cat. de Oradea mare, din s. te-
ologie, și Sebastian Rădu, profesor în
Blăși, din filosofie. Felicităm pe tinerii
doctori.

Unu cercular ală ministrului de hon-
vești dispune, ca indiviți aflători la o trupă
mobilisată să potă trimite, afară de scri-
sor și un ban prin postă directă la fami-
liile lor, și sume printr'unu fel de man-

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 p. Meter — glatt und gemustert (circa 2500 versch. Farben und Dessins).

Gestreifte und karrirte Seidenstoffe von 80 kr. bis fl. 6.35 p. Met. — (ca. 650 versch. Dess.) — versch. roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofstef.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.



Reuniunii montane braşovene (Kronstädter Bergbau und Hüttenverein) se cumpără cu înlesnire.

Ofertele a se adresa la: EDUARD GRÜN

Bank & Wechselgeschäft, Wien, Goldschmiedgasse 2.

Comptoir specială pentru totu soiulă de hârtii de valăre exotice.

ANUNŢIŢU.

Bolta din colŷulă prundului scheiloră casa No. 1387 împreună cu 2 odăi lipite de dănsa și pivniŷă este de dată cu chiriă dela sf. Mihailă a. c. înainte, eventuală se vinde întreaga casă.

Despre care se pôte afla cele de lipsă la BĂILE DE ABURŢU. 50,3—2

Picăturile de stomachă MARIAZELLER,

care lucră escelentă în contra tuturoră bôleloră de stomachă.



Năntrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachului, respiraŷiunea cu mirosă greu, umflare (vânturi), răgăelă acră, colică, catară de stomachă, acrăelă, formarea de pētră și năsipă, producerea esecivă de flegmă, gălbinare, greaŷă și vomare, durere de capă (dēcă provine dela stomachă), cārcei la stomachă, constipaŷiune seă incuare, încărarea stomachului cu mănăcări și bēături, limbrici, suferinŷe de splină, ficată și de haemorhoide. — Preŷulă unei sticle dămpreună cu prescriereade întrebunŷare 40 cr., sticla îndoită de mare 70 cr.

Espediŷia centrală prin farmacistulă Carl Brady, Kremser (Moravia.)

Picăturile de stomachă Mariazeller nu suntă ună remediū secretă. Părŷile conŷinētoare suntă arătate în prescrierea de întrebunŷare, ce se află la fie-care sticla.

Veritabile se află mai în tôte farmaciile.

Avertismentă! Picăturile de stomachă Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semnă, că suntă veritabile, servece învilitărea roșă provēdută cu marca de protecŷiune de mai susă, și afară de acēsta pe fiecare prescriere de întrebunŷare, ce se află la fiecare sticla, trebuie seă fie arătată, că acēsta s'a tipărătă în tipografia D-lui H. Gusek în Kremser.

Veritabile se află: Brașovă, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“, farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K. L. Schuster; farm. Heinrich G. Ober; farm. Ed. Kugler la „Higiea“; fa m. G. Iekelius în Hoszufalu.

Băile Tușnadă: farmacia Alex. Dobay. Cohalmă: farm. Ed. Melas, farmacia E. Wolff, Feldiără: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgărașă: farm. v. Bildner, farm Hermann Sz. Szt. György; farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 13,52—2

Cu 140 fl. v. a.

le plătesce acŷiile institutului de credită și economii „ALBINA“ (împreună cu cuponulă plătilă la 1 Iulie 1889)

Cancelaria Negruŷă

în Gherla. — Szamos-Ujvár.

47,3—2

Mersulă trenuriloră

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predeală, Predeală-Budapesta, B.-Pesta-Aradă-Teuș, Teuș-Aradă-B.-Pesta, Copsă-mică-Sibiu, etc. It lists train numbers, departure times, and arrival times for various stations.